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Проблема оцінки суб’єктів українського на-

ціонально-визвольного руху, зокрема УПА у 
1940-1950-х роках XX ст. продовжує перебува-
ти в політичному дискурсі та використовува-
тись представниками політичних еліт (при 
цьому незалежно від їх політичного забарв-
лення) для «…мобілізації власного виборчого 
електорату» [1, с. 42]. Тривалий бездержавний 
статус України, зазначає Я. Примаченко, зали-
шив по собі потужні регіональні ідентичності 
спричинені імперськими культурними впли-
вами. За цих обставин контекстуалізація істо-
рії ОУН і УПА у сучасний загальноєвропейсь-
кий дискурс вимагає розуміння наявних там 
тенденцій, а це водночас, дозволить напрацю-
вати конструктивну стратегію щодо подолан-
ня у сучасній вітчизняній історіографії «тра-
диційного висвітлення подій історії українсь-
кого визвольного руху в формі бінарної опо-
зиції «звинувачення – виправдання» [14]. Ві-
домі ідеологічні кліше радянської пропаганди 
цілеспрямовано нівелювали визвольну й ан-
тиколоніальну складову діяльності націоналі-
стичного підпілля та Української повстанської 
армії. Відповідно репресований за радянських 
часів дискурс ОУН, УПА так і не був реабіліто-
ваний, залишаючись заручником стійких ідео-
логем [15, с. 329]. 

В останні 10-15 років у науковий світ ви-
йшла низка монографій, в яких зроблено 
спроби комплексного об’єктивного аналізу 
окремих сегментів історії національно-
визвольного руху та УПА як його складової. 
Зокрема слід виокремити монографічні дослі-
дження Д. Вєдєнєєва і Г. Биструхіна, В. В’ят-
ровича, В. Деревінського, І. Ільюшина, А. Кен-
тія, Ю. Киричука, О. Ленартовича, І. Марчука, 
І. Патриляка, А. Русначенка, Г. Стародубець, 
С. Стельниковича, С. Сергійчука, Ю. Шаповала, 
також колективні монографії [12]. Отже за ро-
ки незалежності сучасною історичною наукою 
проведена ґрунтовна археографічна, джерело-
знавча, наукова робота з історії витоків, розго-
ртання діяльності Української повстанської 

армії, найбільш суперечливих аспектів повс-
танського руху. Водночас відсутнє узагальню-
юче дослідження монографічного характеру, 
присвячене історії досліджень історії УПА за 
роки незалежності. 

Метою наукової розвідки є проаналізувати 
висвітлення у сучасній українській історіогра-
фії питання передумов, мотиваційних чинни-
ків, часу створення Української повстанської 
армії під політичним проводом ОУН(б). 

Аналіз сучасних історичних праць останніх 
10-15 років дозволяє стверджувати про ваго-
мий поступ науковців у з’ясуванні мотивацій-
них чинників створення Української повстан-
ської армії під крилом бандерівської ОУН. У 
сучасній історіографії зроблено висновок про 
надзвичайну важливість зламу 1942-1943 ро-
ків для всіх суб’єктів українського національ-
но-визвольного руху. Активна внутрішня дис-
кусія у середовищі націоналістичних організа-
цій, спроба аналітичного, тверезого, без попе-
редньої ейфорії аналізу практичних реалій 
співпраці з братами з Великої України на ґрун-
ті націоналістичної ідеології; розкриття наци-
стами людиноненависницького обличчя в 
Україні (у контексті формування нацистського 
окупаційного режиму «нового порядку»); кар-
динальні зміни на фронтах німецько-
радянської війни; перемовини у середовищі 
західних союзників щодо відкриття другого 
фронту та спроби обговорення післявоєнного 
політико-правового порядку в Європі – факто-
ри, у переліку ключових в історичних працях 
сучасних науковців, які змусили політичний 
провід ОУН(б) обговорити та внести зміни у 
стратегію і тактику боротьби, зробити перші 
практичні військово-підготовчі кроки до 
збройного чину у боротьбі з окупаційними 
режимами. 

У працях вітчизняних істориків належна 
увага приділена військовим конференціям, 
зокрема бандерівської ОУН, яка дозволяє про-
лити світло на гострі дискусії щодо процесу 
розгортання підпільної армії. Слід наголосити, 
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що тривалий час ні у зарубіжній діаспорній, ані 
у сучасній вітчизняній історіографії рішення 
жовтневої та грудневої 1942 р. військових 
конференцій ОУН(б) не згадувалися. Українсь-
кі історики І. Патриляк, О. Пагіря одними з пе-
рших дослідили їх рішення [23, с. 15]. Каталі-
затором гострих дискусій, на думку науковців, 
виступав, у значній мірі, нацистський терор, 
економічний визиск українського населення 
Волині та Полісся, що, у свою чергу, радикалі-
зувало настрої місцевих оунівців, до яких міс-
цевий люд апелював про захист, цілком спра-
ведливо критикуючи їх за пасивну поведінку. 
І. Патриляк висловлює припущення про про-
ведення у період жовтня-грудня 1942 р. двох 
військових конференцій, де обговорювалися 
проекти формування майбутньої армії [16, 
с. 117]. На думку історика, проект розроблений 
оновленою комісією (грудень 1942 р.) ліг, піс-
ля суттєвого доопрацювання, в основу війсь-
кових рішень Третьої конференції ОУН(б) у 
лютому 1943 р. І. Патриляк висловлює припу-
щення, що «саме в січні 1943 року керівницт-
вом Головного Проводу ОУН(б) було прийнято 
остаточне (курсив наш – Авт.) рішення про 
планову організацію партизанської армії» [16, 
с. 118-119]. 

Львівський дослідник історії УПА Р. Забілий 
вказує на необхідність розглядати питання 
формування повстанської армії у двох площи-
нах: практичній і теоретичній (політичній). 
Періоду розгортання армії передував підгото-
вчий теоретико-практичний період, вінцем 
якого стали конкретні практичні результа-
ти [5, с. 269-270]. Львівський історик зазначає 
«…перш ніж приступити до створення армії, 
ОУН була змушена подолати протиріччя сто-
совно «партизанки» у своєму середовищі. 
Окрім цього під свій контроль треба було взя-
ти процес самочинного спротиву населення 
ворогові, підготувати кадри та засоби, прихо-
вуючи до певного часу свої наміри» [5, с. 270]. 
Р. Забілий акцентує увагу на тому, що у підго-
товчий період створення повстанської армії 
необхідно розрізняти самооборону, яка ство-
рювалася населенням самотужки та мала сти-
хійний характер (у подальшому стане базою 
для розгортання відділів УПА, а пізніше важ-
ливою структурою українського повстансько-
го запілля) [21, с. 64] та самооборонних кущо-
вих відділів (далі – СКВ), які були добре орга-
нізовані та контрольовані сіткою ОУН(б) і ста-
ли частиною підпільної мережі  

Слід наголосити, що у сучасній історичній 
академічній науці існує певний різнобій у під-
ходах відповіді на питання: де, як і коли ство-

рювалась УПА? Д. Яневський категоричний у 
відповіді на це питання, стверджуючи, що су-
часна академічна наука з цим завданням не 
справилася [25, с. 117]. Р. Забілий у власному 
дисертаційному дослідженні особливостей 
збройної боротьби УПА вказує на відсутність 
«одностайної думки до початків діяльності 
УПА» [5, с. 277]. 

Отже і до сьогодні у сучасній українській іс-
торичній науці не втратило актуальності пи-
тання часу виникнення УПА. Висловлюємо ду-
мку, що різні припущення початків УПА у пра-
цях сучасних істориків – це у значній мірі «пе-
режитки» «механічної» рецепції напрацювань 
українських еміграційних дослідників після-
воєнного періоду. Аналіз підходів сучасних 
українських істориків у цьому питанні дозво-
ляє виокремити низку узагальнень. 

По-перше, ідеологічно-партійні чвари як 
очільників, так і прихильників різних фракцій 
ОУН були перенесені і на питання початків 
УПА, із цілком зрозумілою метою – пов’язати її 
формування із діяльністю своєї організації. По-
друге, еміграційні науковці – представники 
бандерівської ОУН (В. Косик, П. Мірчук та ін.), 
починаючи з праці М. Лебедя «УПА. Українська 
повстанська армія. ЇЇ ґенеза, ріст і дії у визво-
льній боротьбі українського народу за Україн-
ську Самостійну Соборну Державу», опубліко-
вану у 1946 р. відносять початки УПА до кінця 
1942 р. Дату створення УПА 14 жовтня 1942 р., 
як відомо, було прийнято постановою УГВР від 
30 травня 1947 р. та повідомленні ОУН(б) від 
30 липня 1947 р. [22]. 

В основних тезах з проблеми ОУН-УПА (іс-
торичний висновок), мотивом ревізії дати 
створення УПА пояснюється прагненням 
«…істориків ОУН рятувати її репутацію в очах 
західних демократій» [17]. По-третє, у виснов-
ку робочої групи істориків при Урядовій комі-
сії з вивчення діяльності ОУН та УПА, остання 
утворена навесні 1943 р., що підтверджується 
низкою конкретних фактів [10]. Авторський 
колектив звіту робочої групи вважав, що «тезу 
про виникнення УПА навесні 1943 року слід 
приймати як аксіому» [13, с. 16]. 

На нашу думку у низці сучасних історичних 
праць при висвітленні таких дискусійних нау-
кових питань досліднику вкрай важливо ви-
користовувати міждисциплінарний методоло-
гічний інструментарій, понятійний апарат, 
зокрема юриспруденції. Необхідно, на нашу 
думку, чітко розрізняти, формування та розго-
ртання діяльності на Волині та Поліссі у квітні-
грудні 1942 р. «бойових відділів ОУН(б)» [2], 
«відділів самооборони» [5, с. 278], «партизан-
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ського руху під прапорами революційної 
ОУН» [18] із де-юре початками УПА з її армій-
ською структурою, Головним командуванням. 
Для прикладу доцільно привести одне з най-
новіших досліджень львівського історика 
Р. Забілого. З одного боку автор наголошує на 
поліфонії підходів науковців до початків дія-
льності перших відділів УПА (під політичним 
проводом ОУН(б)), роблячи висновок, що 
«…квітень-грудень 1942 року слід вважати не 
періодом «підготовчих заходів до майбутнього 
виступу» [7, с. 112], а «періодом до розгортан-
ня УПА. Часом створення армії цілком логічно 
вважати 1942 рік, а не 1943 рік» [5]. У розрізі 
своїх міркувань львівський історик пропонує 
переглянути тезу робочої групи істориків при 
Урядовій комісії з вивчення діяльності ОУН і 
УПА, бо формулювання, що «тим хто боровся 
було видніше, коли вони почали боротьбу» і 
1943 рік треба «приймати як аксіому» не є пе-
реконливою [5, с. 279]. Проте далі Р. Забілий 
вказує на потребу подальших ґрунтовних дос-
ліджень датування створення УПА. 

Слід наголосити, що у сучасній українській 
історіографії «традиційну» (14 жовтня 1942 р. 
– Авт.) дату створення УПА одним із перших 
поставив під сумнів ще у 1995 р. науковий 
співробітник Інституту української археогра-
фії та джерелознавства імені 
М.С. Грушевського О. Вовк. Історик наголошу-
вав на необхідності чітко визначитися у став-
ленні до подій, які відбувалися у жовтні 1942 й 
у березні-квітні 1943 років на Волині та Поліс-
сі. О. Вовк зазначає: «…слід ствердити, що від-
діли, які почали творитися в жовтні 1942 року 
не були санкціоновані (курсив наш – Авт.) рі-
шенням Проводу ОУН(б), не становили за сво-
єю структурою «поважного» війська й не мали 
офіційної назви УПА…», «…в березні-квітні 
1943 року почали поставати значні за своїми 
масштабами повстанчі формування з армійсь-
кою структурою очолювані з травня 1943 року 
Головною Командою УПА. Новостворені фор-
мування офіційно отримавши в квітні-травні 
1943 року назву УПА й започаткували повста-
нчу армію під проводом ОУН (СД)» [3, с. 142]. 
На думку В. Ковальчука, саме О. Вовк одним з 
перших документально довів, що «…УПА була 
створена у квітні – на початку 1943 року вій-
ськовим референтом бандерівської ОУН на 
Волині та Поліссі В. Іваховим («Сонар»)» [8]. 
Відповідно «Клим Савур» Д. Клячківський 
очолив УПА вже після смерті В. Івахова 
13 травня 1943 року [8].  

Документів УПА датованих жовтнем 1942 – 
квітнем 1943 років досі не віднайдено [8], а 

тому не має документального підтвердження 
факту створення повстанської армії у жовтні 
1942 року [22]. 

Є підстави стверджувати, що у сучасній 
українській історичній науці утвердилася по-
зиція, що саме у рішеннях Третьої Конференції 
(Олеської) ОУН (СД) 17-21 лютого 1943 р. було 
прийняте остаточне рішення розпочати 
збройну антинацистську боротьбу оунівською 
партизанською армією [16, с. 119]. 

Попри гострі дискусії, що точилися на Оле-
ській конференції з приводу стратегії подаль-
шої збройної боротьби вітчизняні історики в 
оцінці рішень конференції доходять наступних 
висновків: 1) незважаючи, що рішення з війсь-
кового питання не збереглося [24], у колі нау-
ковців усталилася точка зору, за якою саме в 
Олеську революційна ОУН остаточно прийня-
ла рішення про необхідність збройної бороть-
би [12, с. 163]; 2) Третя конференція ОУН(б) 
оцінила тогочасні міжнародні реалії й охарак-
теризувала ситуацію на внутрішньому фронті, 
скоригувавши тактику революційної ОУН у 
зв’язку з новими реаліями на східному фрон-
ті [19, с. 298]; 3) перемога прихильників акти-
вної партизанської війни з німцями [9] дала 
поштовх до «творення нових осередків парти-
занської сили» [10], що, у свою чергу, додало 
цілком якісного імпульсу розгортанню повс-
танської армії [16]. За твердженням київського 
дослідника І. Патриляка рішення Третьої Кон-
ференції революційної ОУН стали офіційною 
«відмашкою» повстанській армії до антигітле-
рівської боротьби [20, с. 88], що набирала все 
більших обертів. Тобто антифашистський 
збройних рух опору визнавався одним із необ-
хідних етапів національно-визвольної бороть-
би [21, с. 95]. 

Таким чином, у сучасній українській істо-
ричній науці усталилася позиція, що період 
початку лютого – по грудень 1943 р. слід розг-
лядати як постання (О. Вовк, С. Стельнико-
вич) [3, с. 142], розгортання (Я. Грицак, Р. Забі-
лий) [4, с. 14], формування нових відділів і 
штабів різних рівнів (Р. Забілий, А. Кентій, 
І. Патриляк) [6, с. 14], реорганізації УПА (І. Пат-
риляк) [16, с. 120]. 

Ключовими мотиваційними чинниками до 
створення УПА сучасні українські історики на-
зивають: по-перше, загроза можливої втрати 
контролю на території ПЗУЗ (Волинь і Поліс-
ся), де активізували свою діяльність військові 
структури поліського отамана Т. Боровця та 
червоних партизанів [5, с. 274]. По-друге, наци-
стський терор та економічний визиск україн-
ського населення, що актуалізовувало потребу 
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його захисту та збереження від анархічних і 
злочинних дій [5, с. 274]. По-третє, чинники 
морального характеру, що проявлялися у на-
ріканні, звинуваченні населенням бездіяльно-
сті Проводу ОУН(б) [11, с. 164]. 

Таким чином, аналіз вищевикладених аспе-
ктів розкриття заявленої наукової теми у су-
часній українській історіографії дозволяє сфо-
рмулювати наступні узагальнення.  

По-перше, історіографія УПА – воєнно-
політичної формації повстанського типу, скла-
дової українського національно-визвольного 
руху, яка вела повстанські війну в умовах на-
цистської та комуністичної окупації Украї-
ни [6, с. 13] у роки Другої світової війни та піс-
лявоєнний період, є однією із найбільш рете-
льно та прискіпливо досліджених тем у сучас-
ній історичній науці. По-друге, за роки незале-
жності сучасними вітчизняними науковцями 
проведена колосальна археографічна праця, 
вагому роль у розкритті об’єктивної історії 
збройної боротьби УПА відіграла діяльність 
наукових академічних, університетських стру-
ктур, так і незалежних центрів досліджень 
українського національно-визвольного руху. 
По-третє, у цілому сучасні українські історики 
підкреслюють унікальність і значимість, як у 
національному, так і в європейському масшта-
бі, боротьби «армії без держави», її всенародну 
підтримку, без чого був би неможливим майже 
десятилітній післявоєнний збройний антико-
муністичний опір. Національна свідомість, 
ідейна загартованість, опертя на вишколену 
організаційну структуру націоналістичного 
підпілля, що водночас виступало осердям пов-
станського запілля – складало опору Українсь-
кої повстанської армії. 

Водночас необхідне подальше глибинне 
вивчення окремих питань історіографії історії 
УПА. Необхідно продовжити скрупульозну ар-
хеографічну роботу над виявленням нових 
документів з історії УПА, особливо переломно-
го 1942 р., які б дозволили деталізувати диску-
сійні питання часу створення повстанської 
армії під політичним проводом революційної 
ОУН. Подальшого наукового обґрунтування 
потребують межі діяльності УПА з детальним 
розкриттям особливостей кожного етапу, кі-
лькісного й якісного (соціального) складу воя-
ків. Недостатніми видаються наукові розробки 
біографій, насамперед, визначних постатей 
повстанського руху, повсякденного життя по-
встанців, ролі капеланства, Церкви, просвітни-
цької національно-патріотичної виховної, 
пропагандистської роботи у територіальних 
структурах повстанського запілля. 
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Ухач Василь Сучасна вітчизняна історіографія національно-визвольної боротьби Української повстанської 
армії (вибрані аспекти) 

Проаналізовано висвітлення у сучасній українській історіографії передумов, мотиваційних чинників, часу створен-
ня Української повстанської армії під політичним проводом ОУН(б). Збройна боротьба УПА є ґрунтовно дослідженою 
темою у сучасній історичній науці. Історики підкреслюють унікальність та значимість боротьби «армії без держа-
ви», її всенародну підтримку. 

Виокремлено перелік питань, які потребують подальших дослідницьких зусиль науковців. 
Ключові слова: Українська повстанська армія, ОУН(б), національно-визвольна боротьба, сучасна українська істо-
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Ухач Василий Современная отечественная историография национально-освободительной борьбы 
Украинской повстанческой армии (избранные аспекты) 

Проанализировано освещение в современной украинской историографии причин, время создания Украинской 
повстанческой армии под политическим руководством ОУН(б). Вооруженная борьба УПА является детально 
исследованной темой в современной исторической науке. Историки подчеркивают уникальность и значение борьбы 
«армии без государства», ее всенародную поддержку. 

Выделен перечень вопросов, требующих дальнейших исследовательских усилий ученых. 
Ключевые слова: Украинская повстанческая армия, ОУН(б), национально-освободительная борьба, современная 
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Ukhach Vasyl Contemporary national historiography of the national liberation struggle of the Ukrainian Insurgent 
Army (selected aspects) 

The scientific research analysis in the modern Ukrainian historiography of preconditions, motivational factors and time of 
creation of the Ukrainian Insurgent Army under the political guidance of OUN(b). 

The armed struggle of UPA is a thoroughly researched subject in modern historical science. During the years of independence 
the native scientists performed colossal archeological work. A significant role in the disclosure of objective history of the UPA 
armed struggle played the activity of scientific academic university organizations and independent research centers of Ukrainian 
national liberation movement. Historians underline the uniqueness and fighting significance of “the army without state” together 
with its nationwide support.  

Domestic historians underline the importance of OUN(b) military conferences, carried out during the end of 1942 – the be-
ginning of 1943 years, during which the projects for the future insurgent army formation and its struggle against occupational 
regimes were discussed. In the scientific environment there is established the opinion that the revolutionary OUN(b) finally made 
the decision about the necessity of armed combat at the third (Oleska) conference (February 17-21, 1943).  

In the modern historiography there is still no unanimous opinion concerning the issue of the of the UPA creation time. We 
share the notion of those scholars who claim that the starting point of UPA with its army structure and main military command 
should be deducted from the beginning of 1943. 

Researches designate the following key factors of the UPA creation: 1) the danger of losing control over the territories of 
Volyn and Polyssia, which were the base for the formation of insurgent movement; 2) Nazi terror with economic robbery of 
Ukrainian population, and hence the need of its protection.  

There is the necessity for further research and investigation of archival sources, especially for the year 1942, scientific sub-
stantiation of the UPA activity boundaries, study of the biographies of the rebel movement prominent figures and everyday life of 
rebels. 
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